
Y Нова политика за управление на отпадъците

Турция
Към нова политика за управление на отпадъците
Община Харлем (Холандия)
Община Емирдаг (Турция)
1 декември 2006 до 30 септември 2007
€ 48.609

Цел на проекта
Реализиране на политика за интегрирано управление на отпадъците за община
Емирдаг, която да е устойчива, икономически жизнена, ефективна, ефикасна и
широко подкрепена от заинтересованите страни.

Резюме на проекта
Общините Харлем и Емирдаг вече от няколко години си сътрудничат и освен
това са участвали в програма за обучение за управление на отпадъците. Двете
общини работиха заедно за разработване на интегрирана практика за местно
управление на отпадъците. Дейностите за повишаване на информираността,
практическо планиране и трансфер на ноу-хау осигуриха съвременна и
устойчива обработка на отпадъците.

Основна информация
Емирдаг, който се намира на 220 км югозападно от столицата Анкара, е малък
град в провинция Афион с около 20 000 жители. Много от неговите граждани са
се преместили да живеят в Европа, например в Брюксел и Харлем. През летния
сезон тези емигранти се завръщат по родните си места, като значително
увеличават местното население. Емирдаг има богати залежи на мрамор, които
са предназначени предимно за износ. Селското стопанство е силно развито.
Общината е местната администрация, натоварена да управлява
инфраструктурата, социалните и обществени услуги.

Анализ на проблемите
Понастоящем частна фирма събира отпадъците на Емирдаг от домакинства и
предприятия и ги изхвърля на 7 км от центъра на града в открито сметище.
Централното правителство неотдавна съобщи, че общините трябва да изпълнят
изискванията на ЕС по отношение на отпадъците. Общината в Емирдаг избра да
изгради контролирано сметище, комбинирано с разделяне на отпадъците при
източника. Провинция Афион обаче (към която принадлежи Емирдаг) формира
регионален съюз, в който участват 94 общини. Първоначалният план беше да
се изгради завод за изгаряне на отпадъци. По време на самия проект този планПр
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беше заменен със схема за контролирано депо за отпадъци. Понастоящем все
още не е сигурно какви ще бъдат точните условия за бъдещото депониране на
отпадъци в областта: предстои изграждането на трансферни депа и вземане на
решения за разпределението на разходите.

Изпълнение на проекта
Проектът стартира с проучвания на текущата ситуация със събирането и
третирането на отпадъци. Организиран беше групов семинар, който на
практика се превърна в първа среща на различните участници в процеса на
управление на отпадъците; обсъдени бяха регионални проблеми и възможните
решения. След това в Афион беше организирана работна конференция с
целевите групи и заинтересованите, резултатът от форума бе изграждането на
идеен план. Обсъдени бяха общите характеристики на плана. Емирдаг, макар и
да е само една малка община, успя да повлияе върху решението на съюза за
преразглеждане на неговата политика. Провинция Афион взе решение за
изграждане на сметище вместо завод за изгаряне. В момента се проучват
пазарите за отпадъци, които подлежат на рециклиране. Бъдещите разходи и
финансови възможности и институционални споразумения за многото
участващи общини бяха обсъдени по време на учебно посещение и дадоха на
Емирдаг широка референтна рамка за вземане на решения. Накрая бе
проведена и информационна кампания за местната общност.

Управление на процеса
Проектът предвиждаше радикална промяна в политиката и практиката. Едно от
предизвикателствата беше разпределянето на разходите. Особено важно беше
повишаването на информираността и участието на всички заинтересовани.
Реализацията на проекта изискваше участието и ангажираността на всички
заинтересовани, включително гражданите и НПО от Емирдаг, националната
НПО "TEMA", фирмите, останалите общини, регионалният съюз на общините,
политици от окръга и областта. Професионалното представяне на анализа
"разходи-ползи" беше от критична важност за убеждаване на участващите
страни. Устойчивостта ще зависи от правилното балансиране на всички
различни местни интереси.

Препоръки
• Ангажирайте регионалните и екологичните сдружения за изготвяне на план

за управление на отпадъците;
• Осигурете кампания за повишаване информираността на гражданите и

другите заинтересовани;
• Осигурете добро председателство на срещите.
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